

Курильская энциклопедия

(*Атлас Курильских островов* / Российская академия наук. Институт географии РАН. Тихоокеанский институт географии ДВО РАН; *Редкол.: Котляков В.М. (председатель), Бакланов П.Я., Комедчиков Н.Н. (гл. ред.) и др.; Отв. ред.-картограф Фёдорова Е.Я.* – М.; Владивосток: ИПЦ «ДИК», 2009. – 516 с.: ил., карт.)

Год назад в издательско-полиграфическом центре «Дизайн. Информация. Картография» вышел из печати фундаментальный труд «Атлас Курильских островов». Основную работу по подготовке атласа к публикации провели Институт географии РАН (г. Москва) и Тихоокеанский институт географии ДВО РАН (г. Владивосток). В целом же в разработке этого комплексного энциклопедического справочника участвовало 138 специалистов из пяти институтов РАН, шести институтов и двух филиалов институтов ДВО РАН, одного – СО РАН, а также пятнадцать отраслевых институтов, организаций и высших учебных заведений. Формирование творческого коллектива проходило по инициативе и при непосредственном участии д.г.н. Александра Алексеевича Лютого, недавно безвременно ушедшего от нас. На основном этапе работы (2006–2008 гг.) наибольший вклад в подготовку атласа внесли сотрудники Института географии РАН к.г.н. Н.Н.Комедчиков (руководитель), к.г.н. Д.С.Асоян, Л.В.Логинава, сотрудники Тихоокеанского института географии ДВО РАН академик П.Я.Бакланов, к.г.н. Л.А.Ганзей, д.г.н. С.С.Ганзей, сотрудник геофизического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова к.г.н. Т.В.Котова и многие другие.

Атлас открывается обращением президента РАН академика Ю.С.Осипова, в котором он отмечает, что в данном издании удалось сконцентрировать основную информацию, отражающую современные знания об истории открытия и освоения Курильских островов, о природно-ресурсном и средовоспроизводящем потенциалах региона, условиях освоения природных богатств, населении, хозяйстве, перспективах развития островов.

Помимо «Введения», которое включает карты, характеризующие географическое положение Курильских островов, а также общегеографическую карту островов (масштаб 1 : 500 000) и карту часовых поясов, в атласе представлены еще 10 крупных разделов: «История», «Геолого-географическое строение и ресурсы недр», «Рельеф», «Климатические условия», «Воды моря и суши», «Почвенный покров», «Растительный и животный мир», «Ландшафты», «Население и экономика», «Курильские острова и Азиатско-Тихоокеанский регион». Все разделы сопровождаются картами, текстовыми материалами, графиками и диаграммами, космическими снимками, многочисленными фотографиями авторов и участников многих научных экспедиций. Отдельными блоками в атлас также вошли «Указатель географических названий» и обширный список литературы.

В целом в атласе подведены итоги достаточно продолжительной истории изучения этого интереснейшего уголка планеты, в том числе материалы самых последних научных экспедиций. Например, в раздел «Растительный и животный мир», значительная часть которого была подготовлена сотрудниками Биолого-почвенного института ДВО РАН, вошли материалы Международного Курильского проекта (1994–2000 гг.) по детальному исследованию биоразнообразия архипелага. Достаточно сказать, что в рамках экспедиций этого проекта приняло участие более 200 биологов из России, США, Японии, Кореи, Германии, Швеции, Колумбии, Мексики и ряда других стран. Кроме того, в атласе имеются авторские материалы последних экспедиций, организованных Институтом биологии моря им. А.В.Жирмунского ДВО РАН, Тихоокеанским океанологическим институтом им. В.И.Ильичева ДВО РАН, Тихоокеанским институтом географии ДВО РАН, Дальневосточным геологическим институтом ДВО РАН, а также ТИНРО-Центром, Дальневосточным государственным университетом и другими организациями.

Особый интерес, несомненно, представляет раздел «История», в котором максимально объективно раскрывается богатое историческое прошлое архипелага, содержатся сведения об археологических и исторических памятниках, айнах – коренных жителях островов,

этапы колонизации архипелага, изменение политико-административного устройства островов на протяжении последних 300 лет. Уделено здесь внимание и боевым действиям конца Второй мировой войны. В данном разделе воспроизведены многочисленные уникальные исторические документы, дающие наглядное представление о первоначальных географических исследованиях и освоении Курильского архипелага. Немаловажно, что в редподготовке исторического раздела атласа активное участие приняли специалисты Министерства иностранных дел Российской Федерации.

Многие карты Курильских островов, представленные в атласе, подготовлены и изданы впервые. Это палеогеографические, ландшафтные, экономические и туристические карты, карты подводных ландшафтов, отдельные геофизические карты. В них с большой полнотой и достоверностью отражены важнейшие особенности региона, имеющего исключительное и во многом еще не осознанное значение для будущего России. В частности, заключительный раздел атласа отражает географическую, транспортно-экономическую, геополитическую роль региона как основы для выработки и достижения целей нашей страны в северной части Пацифики. В этом же разделе помещены карты по отраслям и сферам экономики, развитие которых наиболее характерно и перспективно для Курильских островов. Читатель здесь также найдет подробную информацию и о самом Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Завершается атлас коротким резюме на английском языке и фрагментом англо-язычной карты Японии и Восточной Азии, изданной Национальным географическим обществом США в 1945 г. На данном фрагменте карты подпись красным шрифтом под Курильскими островами гласит: «В Ялте 1945 г. было согласовано, что Россия вернет себе Карафуто (Сахалин) и Курилы».

Не будет преувеличением сказать, что выход в свет столь объемного по содержанию Атласа Курильских островов имеет не только выдающееся научное, но и важнейшее общественно-политическое значение. Конечно, подготовка и издание труда подобного масштаба дело не дешевое. Основную финансовую поддержку здесь оказали Российский фонд фундаментальных исследований и Дальневосточное отделение РАН. Некоторые средства также были получены от Тихоокеанского института географии ДВО РАН, Института морской геологии и геофизики ДВО РАН и Института географии РАН. И все же остается сожалеть, что тираж Атласа на бумажном носителе крайне мал: всего 300 экз., хотя каждый экземпляр сопровождается электронными версиями атласа в двух форматах (.htm и .pdf). Несомненно, столь фундаментальный труд будет востребован многие десятилетия. Хочется надеяться, что в скором времени найдутся спонсоры, благодаря которым будет издан дополнительный тираж атласа, и он станет доступен для самого широкого круга специалистов.

Завершая эти заметки, вновь приведем слова президента РАН академика Ю.С.Осипова: «...Материалы атласа ярко отражают возможности для хозяйственной деятельности, рекреации и туризма – всего того богатства, которым мы владеем и обязаны сохранить потомкам».

Атлас – достойное продолжение труда многих поколений первооткрывателей, тружеников моря и защитников отечества, которые освоили и сохранили для нас эту землю.

Как научно-справочное издание атлас будет способствовать повышению общественно-го и делового интереса к региону, к его дальнейшему изучению, поиску путей, средств и механизмов развития».

*В.В.БОГАТОВ,
доктор биологических наук,
заведующий отделом зоологии
(Биолого-почвенный институт ДВО РАН, Владивосток),
Ю.Б.ЗОНОВ,
профессор,
директор Института окружающей среды
(Дальневосточный государственный университет, Владивосток)
E-mail: vibogatov@rambler.ru*